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	La Repubblica del Ghana è uno Stato dell'Africa Occidentale. Confina ad ovest con la Costa d'Avorio,al nord con il Burkina Faso, ad est con il Togo, ed al sud con il Golfo della Guinea. 

Il nome

Fino al 1957, anno dell'indipendenza, il paese conosciuto oggi come Ghana era un insieme eterogeneo di territori, abitati da popolazioni diverse e con una storia differente, che sotto il colonialismo inglese erano stati posti sotto un unico governo centrale, con sede ad Accra. Essi comprendevano: 

· la colonia della Costa d'oro nel sud del paese, proclamata già nel 1874, dopo un periodo di associazione informale tra le popolazioni e il governo britannico. 

· La regione Asante, comprensiva delle attuali regioni Asante e Bono-Ahafo (Asante e Bono-Ahafo sono i nomi secondo la grafia africana, Ashanti e Brong-Ahafo invece i termini anglicizzati) annessa come colonia e la regione detta dei Territori del Nord (comprensiva delle attuali Regione del Nord e Regione Superiore), annessa come protettorato, nel 1902. La regione Ashanti era la sede del regno omonimo, uno dei più celebri regni africani. 

· Il mandato inglese del Togo, assegnato alla Gran Bretagna dalla Società delle Nazioni dopo la fine dell'impero coloniale tedesco nella Prima guerra mondiale. 

Il termine Costa d'Oro dato alla zona costiera, la più ricca e importante del paese, a causa dei suoi notevoli giacimenti d'oro, passò in epoca coloniale a indicare l'intero territorio dell'attuale Ghana. 
La colonia era considerata il "fiore all'occhiello" dell'Impero britannico in Africa. Ghana era invece il nome di uno dei più antichi e potenti imperi africani, che in effetti si trovava in un territorio che comprende una parte dell'attuale Senegal e Mali. Kwame Nkrumah, primo presidente dell'epoca dell'indipendenza, lo scelse perché sarebbe stato “un’ispirazione per il futuro”. 
La storia del Ghana, a differenza di quella di altri paesi africani, è una storia di contatti relativamente produttivi tra europei e africani, anche se non mancarono conflitti e scontri. Lo sviluppo sociale raggiunto dal Ghana oltre all'azione di un leader carismatico, Kwame Nkrumah, gli avrebbe permesso di diventare il primo paese dell'Africa nera a ottenere l'indipendenza. Non tutte le speranze che l'indipendenza del Ghana aveva suscitato si sarebbero però realizzate. 

Storia

La costa dell'attuale Ghana (conosciuta come Costa d'Oro dagli europei) è stata una zona di secolari contatti tra africani ed europei. L'interno invece ha visto nascere celebri regni africani come l'Impero Ashanti. Sotto il regime coloniale inglese il termine Costa d'Oro passò a indicare l'intero Ghana attuale. La Costa d'Oro era considerata la colonia inglese dell'Africa occidentale più sviluppata dal punto di vista economico e culturale. Fu in questo periodo che iniziò la coltivazione del cacao, grande risorsa del paese, e vennero costruite infrastrutture e impianti industriali. Si sviluppò una borghesia africana liberale ed istruita (cosiddetti commoners) che dall'inizio del XIX secolo cominciò a protestare per l'esclusione politica degli indigeni. Tra il 1919 e il 1927 il Ghana ebbe la fortuna di essere governato da Sir Frederick Gordon Guggisberg, uno dei migliori amministratori coloniali del periodo, che promosse lo sviluppo sociale e introdusse i primi timidi elementi di partecipazione politica nel paese. Il sistema di amministrazione, in armonia con la filosofia del colonialismo inglese, combinava istituzioni tradizionali africane a livello locale e organismi composti per lo più da europei a livello centrale.
La fine della seconda guerra mondiale vide in Ghana la nascita nel 1947 dell’United Gold Coast Convention (UGCC), primo partito politico del paese, espressione dell'elite colta e benestante. Il partito assunse come segretario un trentottenne attivista politico di nome Kwame Nkrumah che ruppe con l'UGCC considerandola troppo elitaria e fondò nel 1949 il Convention People's Party (CPP), più radicale, il cui motto era self government NOW (autogoverno adesso). Grazie al carisma di Nkrumah e all'abilità politica dei suoi sostenitori, il CPP divenne la forza politica predominante nel paese, guidandolo verso l'indipendenza, che fu ottenuta il 6 marzo 1957. Fu allora, su proposta di Nkrumah, che fu adottato il nome di Ghana. Il Ghana fu il primo paese dell'Africa nera a raggiungere questo traguardo e suscitò grandi speranze in tutta l'Africa. 
Non tutte però furono soddisfatte. Gli anni del governo Nkrumah (che cumulò dal 1960 le cariche di primo ministro e presidente) videro il Ghana proporsi come Stato leader dell'Africa subsahariana, adottando un'ambiziosa politica estera. Furono ottenuti importanti progressi in campo sociale ed economico, ma il crescente autoritarismo di Nkrumah, il deteriorarsi della situazione macroeconomica e la diffusione della corruzione portarono nel 1966 al rovesciamento del presidente da parte di una giunta militare. 
Alla dittatura militare seguì la restaurazione, almeno formale, della democrazia.fica] 

Suddivisioni

Il Ghana è diviso in 10 regioni e 138 distretti. 

Le regioni sono: 

· Ashanti 

· Brong Ahafo 

· Centrale 

· Orientale 

· Grande Accra 

· Settentrionale 

· Nordorientale 

· Nordoccidentale 

· Volta 

· Occidentale 

Demografia
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Evoluzione demografica tra 1961 e 2003 (cifre FAO in migliaia di abitanti) 

Lingue

Lingua ufficiale l'inglese. Altre lingue: akan, mole-dagomba, ewe, ga 

Religioni

Animisti 40%, musulmani 30%, cattolici 17%, protestanti 13%. 

Sport

Il Ghana si è qualificato ai Mondiali di Calcio di Germania 2006 arrivando prima nel Gruppo 2 della Zona Africana davanti alla Repubblica del Congo e al Sudafrica. Il Ghana è stato la vera sorpresa di questi mondiali, infatti è riuscito a qualificarsi agli Ottavi di finale battendo USA e Repubblica Ceca perdendo poi 3-0 con il Brasile. 

Altri dati generali

· Popolazione 

· tasso di crescita della popolazione 1.79% (stima 2001) 2.4 (2000 Census) 

· percentuale popolazione urbana (1990) 33% 

· struttura della popolazione per età 0-14 anni 41.18% (uomini 4,123,317; donne 4,068,786) 15-64 anni 55.35% (uomini 5,455,577; donne 5,555,278)65 anni e più 3.47% (uomini 328,809; donne 362,247) (2001 est.) 

· tasso di natalità 25.84 nascite/1,000 abitanti (2003 est.) 

· tasso di mortalità 10.53 morti/1,000 abitanti (2003 est.) - 2002 

· tasso di immigrazione -0.83 migranti/1,000 abitanti (2003 est.) 

· maggiori divisioni etniche cittadini ghaniani per nascita 92.1% 

(Akan 49.1% Mole-Dagomba 16.5% Ewe 12.7% Ga-Dangme 8%) - 2000 Census non-Ghanaiani 3.9% 

· Indici di sviluppo umano 

· tasso di mortalità infantile 57 per 1,000 nati vivi (2002) 

· morte per parto 210 per 100,000 nascite (1985-2001) 

· speranza di vita alla nascita 56.2 anni uomini, 59.3 anni donne (2001) 

· tasso di fertilità 4.5 figli per donna (2000 census) 

· tasso di alfabetizzazione 74.8% (uomini 82.7%; donne 67.1%) 

· accesso all'acqua potabile 91% (aree urbane), 64% (aree rurali) (2000) 

· indice di sviluppo umano 0.567 (2001)

· Forza lavoro 4.1 milioni di persone 

· Agricoltura e pesca 55% industria 18.7% vendite e clero 15.2% (2000 Census) servizi, trasporti e 
comunicazioni 7.7% liberi professionisti 3.7% 

· popolazione in età lavorativa 48% 


